

# 全省首家应急医院在厦门市中医院挂牌

为切实推进全市应急医疗建设与发展,5月11日下午,在五一广场举办的“5·12”全国防灾减灾日宣传活动启动仪式上,厦门市中医院被正式授牌为厦门市应急医院。

这是全省首家应急医院。

首个“厦门市应急医院”在厦门市中医院挂牌,是对2023年厦门市中医院急诊部接诊患者数攀升至全市医疗机构第一的肯定,亦是对该院应对突发公共卫生事件处置能力的高度认同,也是该院不断提高医疗技术水平、有效保障生命健康的真实写照。厦门市中医院将进一步织牢织密公共卫生防护网,为保障群众生命安全和身体健康提供有力支撑。

厦门市中医院始建于1956年,有着悠久的中医药传承历史,一直是福建省闽西南地区中医药界的标杆。该院坚持中西医并重,协同发展,取长补短,为全省、全市中西医协同高质量发展提供可复制、可推广的经验方法。

近年来,该院不断强化对急危重症救治能力的建设,尤其是在国内知名肝胆胰外科专家尹震宇教授出任厦门市中医院党委书记后,全院把对院内急救体系救治能力的提升作为深入开展“我为群众办实事”实践活动的重要抓手之一,迅速落实一系列举措,加强对外科系统的建设,软硬件两手抓,推动急救相关科室的建设与合作,急救体系建设及应对重大公共卫生事件的处置能力实现飞跃式提升,在“西医要强”的建设目标上迈出坚实的步伐。该院在中医急救救治上也充分吸收《伤寒论》《肘后备急方》《温疫论》等中医急救救治理念,辅以中医应急适宜技术,在急救救治领域做到充分发挥各自优势的中西合参,丰富了厦门市中医院急救救治体系建设的内涵。

## 01 制度建设体系完善 人才梯队外引内培



在制度建设上,厦门市中医院围绕着创伤、胸痛、卒中三大中心建设,狠抓体系建设与制度完善。院党委书记尹震宇兼任三大中心主任,以最高的重视程度进行垂直化提级管理,定期召开三大中心建



设工作推进会,从医疗质量、快速应对、多学科协同、急救救治流程讨论与优化等方面不断进行改进,让急救救治体系始终保持在能打胜仗的状态。

在人才培养上,采用内培外引相结合的政策,近年先后在普外科、肝胆胰外科、骨伤科、ICU等重要科室引进优秀人才,同时注重培养本院新秀骨干力量,为急救救治队伍持续输送主力军、生力军。

## 02 创伤中心: 强化公卫应急能力 坚守生命第一线



依托在急诊部的厦门市中医院创伤中心对应急外伤救治具有如同战场作战般的果敢和速度,与院前急救站一道搭建起生命护航快速通道,成为该院应对突发公共卫生事件的前线主力。

院前急救站的工作数据如实反映了中心建设的成效:出车总量、3分钟出车达标率、病历书写率、满意度方面均居全市所有站点第一。

目前,创伤中心的功能布局也日趋完善合理,紧邻急诊部的急诊CT、B超等影像检查设备设置,可迅速完成检查评估,有效缩短急救应对时间。急危重症处置预案持续完善,普外科、神经外科、肝胆胰外科、骨科、胸心血管外科等外科主任随叫随到,随时响应、处置、协调突发急救事件,手术室、导管室、重症监护室、功能检查科等24小

时待命实时启动应急响应。

2023年,创伤中心急救救治集体车祸事故8起,救治30余人,响应机制快速、救治能力强得到上级的肯定。过硬的医疗技术、优良的职业操守、优质的全方位服务为他们赢得了各种荣誉,该中心先后获得“厦门市最有人情味科室”“市青年文明号”“省青年文明号”“全国青年文明号”等光荣称号。

医院获批建设国家区域医疗中心后,对创伤中心的建设也有了更高层次的要求。进一步整合多学科MDT资源,优化急诊绿色通道,提供更加便捷、高效的急诊诊疗服务,进一步提升危重患者的抢救成功率。

## 03 胸痛中心: 急速抢救+术后康复 打通救心“高速路”

厦门市中医院胸痛中心以现代医学为保障,突出中医特色,全年24小时保障对急性心肌梗死的实时救治。

胸痛中心收治的患者往往有“急、险、危”的特征,这是一个与死神拼速度的赛道。近年来,胸痛中心在陈可冀院士(国医大师)的学术指导下,在特聘主任北京阜外医院吴永健教授和学科带头人陈联发副院长的带领下,坚持中西医并重、中西医结合的学科定位,组建心内、心外、介入、中医、康复、麻醉、超声、影像等多学科心脏团队,为心血管疾病患者打造多学科、一站式创新诊疗模式,并成熟开展了ECMO、左心房封堵术、经导管主动脉瓣置换术及慢性血栓性肺动脉高压介入治疗+支架术等高难度、高风险新技术,大大提高了对胸痛患者的抢救成功率。

胸痛中心倡导“中西医结合心脏康复”创新诊疗模式,成立了全国首家“中西医结合心脏康复中心”;开展冠心病(急性心肌梗死)

介入治疗术后、心律失常(房颤)射频消融术后、结构性心脏病介入治疗术后、肺动脉高压、高血压、心力衰竭等心血管疾病的中西医结合康复诊疗,创新性地把八段锦、易筋经等中医导引疗法及穴位贴敷、艾灸等中医适宜技术应用于心脏康复,并取得较好的临床疗效。

## 04 卒中中心: 溶栓介入皆可为 卒中救治无短板

厦门市中医院是福建省首家获得防治卒中中心认证的中医院。卒中中心以卒中早期筛查、微创介入诊治为特色,以脑血管疾病的规范化治疗为重点发展方向,较早早在厦门市内开展卒中单元及神经康复综合治疗,全面开展卒中救治领先技术。

卒中中心通过优化资源配置,为急性脑梗死、脑出血、蛛网膜下腔出血、脑静脉窦血栓等以急性卒中为主要临床表现的急危重症患者提供快速诊疗通道。通过多学科合作诊疗(MDT)建成了高效的卒中绿色通道,突出中医特色优势,形成了从静脉溶栓、介入手术、外科手术、身心康复、复发防治和院内外健康宣教一体的一站式中西医结合卒中救治模式。卒中中心配置国内一流3.0T磁共振及256排高端CT,可开展多模态影像评估,利用一键式智能卒中定量分析平台,精准判断患者脑部缺血半暗带体积,对脑卒中精准防治,及24小时无间隙保障对急性卒中患者的诊治。

## 05 医院社区双联动 共筑急救救治防线

厦门市中医院还与社区紧密合作,定期开展健康教育和应急知识普及活动,提高百姓的应急意识和自救互救能力。

在急救流程上,优化了院前急救、院内急诊科与其他科室之间的协同服务流程,建立起运转高效的危重患者急救、会诊、转诊网络。在对急危重症患者的救治上,能迅速组建多学科综合治疗团队,提高了医疗资源利用效率,促进了医疗技术和医疗质量双提升。

厦门市中医院获得“厦门市应急医院”授牌后,将肩负更大的使命与担当,在“中医要强,西医要特”的中西医融合发展理念指引下,全院将不断探索中西医结合对急危重症防、诊、治、康全流程健康管理新模式,做百姓身边的健康守护者。(厦门日报)